
 

 

 

 

 

 

 

Take Home Exam 1 

IF 2024  



 

 

 

Annahme: Wir versuchen alle Cashflows in t = 2 zu vergleichen. 

Cashflow @ t = 1:  

600€ ∗ 1,07 = 𝐹𝑉 𝑖𝑛 𝑃𝑒𝑟𝑖𝑜𝑑𝑒 2 = 642€ 

 

Cashflow @ t = 2: 

Der Cashflow der Periode 2 ist bereits in der Periode 2, daher muss er nicht verändert 
werden.  

 

Cashflow @ t = 3: 

1800€

1,07
= 𝑃𝑉 𝑖𝑛 𝑃𝑒𝑟𝑖𝑜𝑑𝑒 2 = 1682,24€ 



 

Zur Veranschaulichung der Kalkulation werde ich im Folgenden jeden Cashflow zuerst 
auf (inflation) und dann wieder abzinsen (rate).  

 

 tuition @ t=0 inflation rate clean tuition accrual  
period 1 (18)  $     12 500,00  1,04 1,07  $   25 322,71   $  25 322,71   
period 2 (19)  $     12 500,00  1,04 1,07  $   26 335,61   $  24 612,72   
period 3 (20)  $     12 500,00  1,04 1,07  $   27 389,04   $  23 922,65   
period 4 (21)  $     12 500,00  1,04 1,07  $   28 484,60   $  23 251,92   
      $  97 110,00  -> college fund  

 

Via (tuition @ t=0) * (inlation^(period + 17)) / (rate^(period – 1)) für jeden cashflow und 
dann summiert. 

 

Daraus folgt: Die dann 18-jährige benötigt einen Betrag von $97,100.00. 

 



 

 

𝐸𝐴𝑅 = (1 +  
0,09

12
)ଵଶ − 1 =  9,380689% 

𝑞𝑢𝑎𝑟𝑡𝑒𝑟𝑙𝑦 =  √1 + 𝐸𝐴𝑅
ర

− 1 =  2,266917% 

𝑃𝑉 = 250$ ∗  
1

0,02266917
∗ ൬1 −

1

1,02266917ଶ଴
൰ = 3984,49$ 

 

Daraus folgt: Der Present Value der Annuität ist 3,984.49$. 

  



 

 

 

74,26€ =  −3500€ +
1000€

1,05
+

1000€

1,048ଶ
+

1000€

1,046ଷ
+

1000€

(1 + 𝑥)ସ
  

1000€

(1 + 𝑥)ସ
= 837,6€ 

5,623413252

1 + 𝑥
= 5,379713742 

5,623413252

5,379713742
= 1 + 𝑥 = 1,045299717 

 

Daraus folgt: 𝒙 = 𝟒, 𝟓𝟐𝟗𝟗𝟕𝟏𝟕% 



 

 

Project Alpha: 

−79€ +
20€

1,15
+

25€

1,15ଶ
+

30€

1,15ଷ
+

35€

1,15ସ
+

40€

1,15ହ
= 16,91881601€ 

 

Project Beta: 

25€ ∗
1

0,16
∗ ൬1 −

1

1,16଻
൰ = 20,96€ 

 

Daraus folgt: Beta sollte gewählt werden. 



 

(i) Welche Projekte sind zu wählen? 

Es sind die Projekte C, B, F und H zu wählen. 

 

(ii) In welcher Reihenfolge sind diese Projekte zu wählen? 

In der oben beschriebenen C -> B -> F -> H. 

 



(iii) Begründen Sie die Auswahl und Reihenfolge. 

Die Auswahl ergibt sich aus der Errechnung eines PI (= Profitability Index; via 
NPV/Investment) und danach das Durchführen eines „Greedy“-Algorithmus, also der 
Wahl der besten Profitabilitäten nacheinander, bis das Budget aufgebraucht ist. Ich 
kaufe mir mit meinem Budget also kurz gesagt den meisten Gesamt-NPV ein. 

In diesem Fall kann der Greedy-Algorithmus jedoch nicht perfekt funktionieren, da es 
keine Minimalelemente gibt. Das Ergebnis wäre C, B, F, G und J (C -> B -> F -> G -> J) 
wodurch sich ein Gesamt-NPV von 237.000€ ergeben, würde mit einem 
Budgetüberschuss von 90.000€ (Profitabilität von 13,1666%). 

Man sieht schnell, dass man G und J mit H substituieren kann und damit mehr NPV (= 
240.000€) generiert (Profitabilität von 13,33%). 

Daraus folgt: Es sind die Projekte C, B, F und H zu wählen (C -> B -> F -> H). 

 

Projekt Investment (€) NPV (€) PI 
A  €     405 000,00   €  18 000,00  4,44% 
B  €     600 000,00   €  90 000,00  15,00% 
C  €     375 000,00   €  60 000,00  16,00% 
D  €     450 000,00   €     6 000,00  1,33% 
E  €     525 000,00   €  30 000,00  5,71% 
F  €     225 000,00   €  30 000,00  13,33% 
G  €     240 000,00   €  27 000,00  11,25% 
H  €     600 000,00   €  60 000,00  10,00% 
I  €     150 000,00   €  12 000,00  8,00% 
J  €     270 000,00   €  30 000,00  11,11% 

 


